

我市创新推进科技园区建设

构建科技赋能 共同富裕“平湖路径”

去年1月,科技部和浙江省人民政府印发了《推动高质量发展建设共同富裕示范区科技创新行动方案》,为科技赋能共同富裕指明了清晰的方向。

科技有为,共富可期。近年来,我市依托平湖先进装备制造省级高新技术产业园区和平湖数字农业科技园区两大科技园区建设,积极探索科技支撑高质量发展建设共同富裕示范区的创新路径,加快促进发展质量提升、发展红利共享、发展格局融合,为推动共同富裕示范区建设注入了强劲的科技力量。其中,平湖先进装备制造高新技术产业园区在2020年度全省26家创建类高新区中排名第5位,较2017年前移8位,荣获“浙江省高新技术产业园区建设突出贡献集体”。平湖数字农业科技园区提前一年完成省级农业科技园区创建任务,具备了争创国家级农业科技园区的坚实基础。我市被列为首批浙江省共同富裕示范区建设试点地区,科技赋能共同富裕的“平湖模式”雏形初显。

以科技园区带动发展质量提升 有效夯实共同富裕基础

位于平湖先进装备制造省级高新技术产业园区的海辰机械公司是一家生产精密数控机床配件的科创型企业,近年来得益于高新区招引力度强化,企业发展迎来了新一轮“黄金期”。“高新区拥有世界第三的机床制造商德玛吉、国内市场占有率第一的津上精密等一批机床‘链主’企业,他们的积淀都很深厚,背靠这些‘大树’,让我们这些正处在快速发展阶段的‘链属’企业倍增信心和动力。”海辰机械公司相关负责人介绍说。据统计,目前高新区已牵引带动50多家像海辰机械这样的本地配套企业协同发展,为全市经济高质量发展注入了强劲科创力量。

共同富裕的关键是高质量发展,而高质量发展的重点之一就是谋深做实创新策源地这篇大文章。作为平湖经济发展强引擎的重要科创平台,高新区自成立以来,聚焦先进装备制造、电子信息 and 生物技术(食品)三大主导产业,坚定不移招龙头、强链条、优质态,持续激活园区发展潜能。2021年,高新区三大主导产业规上营业收入、税收分别为391.5亿元、22.7亿元,占高新区营业收入和税收的75.4%、75.2%,有力夯实了共同富裕经济基础。

发展的质量决定了共同富裕的成色。围绕高质量发展目标要求,高新区以“亩均论英雄”改革为突破点,加速推进优势产业链向中高端跃升,着力打造协同创新、创业、创富的高能级科创平台。一方面,以企业上规升级、“专精特新”发展为目标,强化企业服务和培育工作,实现园区质量和效益双提升;另一方面,配合相关部门进行亩均效益综合评价、企业分类综合评价,倒逼企业进行技术改造和转型升级,实现有限空间、无限发展。数据显示,2021年高新区亩均增加值、税收分别达到176.8万元、36.4万元,分别高于全省平均13个百分点和13.8个百分点,高质量发展潜能和活力得到充分释放。

在平湖的另一大特色科技园区——平湖数字农业科技园区,以数字经济创新驱动的未来农业发展势头正猛,农业供给侧结构性改革深化推进,一曲农业产业现代化发展的“富民乐章”在这里奏响,响彻四方。“我们以科技强农和机械强农‘双强行动’为着力点,不断强化科技赋能,加快酝酿更多农业现代化发展的丰收成果。”农业科技园区相关负责人介绍说。围绕“科技强农”,园区深耕院地合作,先后与浙江省农业科学院、上海市农业科学院合作开展新品种试验及成果转化,目前累计引进试验水稻新品种40个、果蔬和食用菌新品种83个,引进种子种源企业2家,其中嘉兴佳莓农业科技有限公司投资2亿元建设长三角草莓种质种苗研发中心,专注于草莓新品种选育及脱毒种苗繁育。围绕“机械强农”,持续提升农业生产机械化和数字化装备能力,引进无人收割机、无人植保机、无人插秧机等先进未来农场装备,实现“机器换人”。强有力的科技支撑,有力推动了农业结构调整、转型升级和提质增效。

据统计,2021年我市农业高新技术产业增加值2.36亿元,农业增加值增速达5%,超过全省平均增速2.8个百分点。

■记者 汤智娟 通讯员 金哲宇 张展

以科技园区催动发展红利共享 有效促进收入差距缩减

实现共同富裕,要“做大蛋糕”也要“分好蛋糕”。作为区域经济发展的核心区,近年来科技园区在“扩中、提低、消薄”上创新作为,加快推进城乡融合,缩小收入差距,为实现更充分、更均衡的发展提供科技支撑。

在“扩中”方面,高新区凭借良好的产业基础和前沿的创新要素,持续加快园区内科技企业培育,以创新驱动产业结构调整提供更多优质就业岗位,拓宽城乡居民就业选择,实现高质量就业和收入提升。“大学毕业后想回老家工作,高新区为我们提供了许多专业对口、福利待遇以及发展前景俱佳的岗位,能够学有所用很开心。”“以前很多工序要靠人工手动完成,现在企业进行了技术升级,只要点一点机器上的按钮就能完成相关操作,效率更高了,产值增加了,我们的收入也比以前高了,特别高兴。”……如今,越来越多人选择在高新区谋一份职业、干一番事业,实现物质与精神的双丰收。据统计,目前高新区内共有企业416家,其中拥有高新技术企业183家、省科技中小企业317家。2021年,高新区内规上企业吸纳就业人数4.3万人,人均工资达9.1万元,高于全市规上工业企业人均工资14个百分点,有效提升了全市城乡居民收入水平。

在“提低”方面,将目光聚焦到低收入农户群体,不断提升精准帮扶水平。“通过入股高新区智创园‘飞地抱团’项目,现在我们每年都有5000多元的分红,生活也越过越好了。”说起近几年家庭收入上的变化,农户张阿姨脸上洋溢着灿烂的笑容。张阿姨口中的智创园“飞地抱团”项目,正是由高新区将“飞地抱团”与低收入家庭持股增收有机结合,精准帮扶“提低”的举措之一。通过把偏僻村落多余的建设用地指标“飞地”到园区内,再由低收入家庭持股参与“飞地抱团”项目,每户低收入家庭每年按入股资金10%的比例获得回报收益,实现家庭增收。据统计,目前全市共有3152户低收入家庭参与高新区智创园“飞地抱团”项目,总帮扶股份资金1.8亿元,累计实现分红2500多万元,为低收入家庭增收提供保障。

此外,聚焦“消薄”工作,高新区与农业科技园区还积极聚力为村集体经济较弱村“强筋健骨”。去年以来,两大科技园区通过“推一把”的方式,创新打造“1+8+N”共富体,为园区内村集体“补血造血”,帮助薄弱村步入良性循环发展轨道,让村集体获取稳定的保底收益。其中,高新区承接了众筹码头、恒温仓储中心等21个共富抱团项目,农业科技园区承接了农业科创中心、粮食全产业链项目等16个抱团富项目,在助力“消薄”促增收上发挥了重要作用。如目前全省规模最大的54村“飞地抱团”项目,由高新区先行租赁建成,每年增加集体经济收入1340万元,增幅超过17倍,每村每年平均增收24.7万元。在“飞地抱团”模式的有力带动下,全市有望去年行政村经营性收入全部达到120万元以上,村集体经济收入“消薄”走在全省前列。



以科技园区推动发展格局融合 有效促进区域协调发展

促进区域协调发展,是实现共同富裕的内在要求和重要举措。如何促协调、谋共富?科技园区有“路子”。

依托我市“飞地抱团”良好实践,近年来高新区着力将飞地园区共富模式推向县域合作,并打造平湖—青田山海协作“飞地”产业园,实行“三供三保”,

即由青田“供土地指标、供钱投资、供人管理”,平湖“保障落地、保障招商、保障收益”,按照“固定回报+基金扶持”的收益分配方式,为青田入股村集体及低收入家庭开辟增收路径。如今,该产业园每年可为青田县265个参投的经济薄弱村带来1620万元增收收入,达成当年经营性收入6万元/村目标,全县1.06万户低收入家庭筹措2亿多元帮扶资金,入股平湖消困飞地产业园二期项目,实现每户年均增收1000元-2000元。

“平湖—青田”飞地产业园占地面积50.3亩,建设高质量标准厂房4.18万平方米,自2020年投用以来,已落户高科技企业4家,为青田县薄弱村和低收入群体实现分红4405.8万元。值得一提的是,该模式被中组部评价为“具有全国首创的实践意义”,入选全省精准扶贫十大案例。

伴随着跨区域协调路子的走深走实,高新区和农业科技园区还紧扣数字化改革要求,集中力量打造贴近民生、智慧高效的数字化为民服务体系,努力缩小区域及城乡公共服务差距。其中,平湖数字农业科技园区高标准打造了“浙农服”“浙农补”等一批为农服务的数字化应用场景,从根本上重塑为农服务体系,增强农业生产经营能力和防灾减灾能力,同时破除制约农民增收“瓶颈”,为共同富裕提供有力

支撑。平湖先进装备制造省级高新技术产业园区围绕“学历+技能”提升目标,打造“增财实学”数字化平台,构建起“学校后”教育服务新体系,加快推进技能型人才学历和技能双提升,通过该应用,年度内大专及以上学历提升人数较往年年均2536人增加到4862人,增幅91.7%;提升后薪酬待遇同比提升约30%,达到6000元-8000元/月,有效破解了企业招聘高学历高技能人才困境,为圆梦共富提供人才、技术保障。

差距缩小,融合加速。眼下,农业科技园区正以“三产融合”促进要素资源与农业资源优化整合,加速实现产业和区域优势互补、良性互动,并成功创建为全国农村一二三产业融合发展先导区。目前,园区已集聚了数字农业、种子研发、农产品加工、农旅融合等融合产业,通过创新发展农家乐、民宿等农村新业态,目前园区内民宿运营总数达到6家,床位数达到94个,美丽经济辐射带动效应持续增强。在推动本地农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展的同时,农业科技园区还致力探索山海协作数字农业领域更深层次、更高水平的合作共享,通过向青田输出数字农业技术、人才等优势要素资源,促进当地农业增效、农民增收、农村稳定。

